

郎导，您辛苦了！

郎平发文正式告别中国女排，一个时代就此画上句号

□半岛全媒体记者 潘立超

9月1日，中国女排主教练郎平在个人社交媒体发布长文，宣布卸任中国女排主教练。郎平在长文中回顾了自己第2次执教中国女排的经历，直言自己已经尽力做到了所有的事情，总体来说无愧于心。为中国女排呕心沥血大半生的郎平，接下来可以好好休息一段时间了。中国女排接下来依然任重道远，如何从东京奥运会失利的阴影中走出来，也将是女排所要面临的难题。

郎平交棒告别中国女排

郎平卸任女排帅位之后的第一件事就是去苏州给一年前病逝的母亲扫墓。她对母亲充满了愧疚之情，因为要带着中国女排封闭训练，一直没有太多机会陪伴病重住院的母亲，奥运备战期间好不容易请假一次探望母亲，但母亲已经很难说话，郎平在文中写道：“一年多以来，母亲的嘱咐是我前进的最大动力，太忙太累时，总是想和妈妈说说……我对老妈说，没能圆满完成东京奥运的任务，确实留下遗憾，但不管是不是完美，我都要交棒了，要告别了。”

实际上，前些年郎平父亲过世时，郎平正带队在宁波北仑进行封闭集训，也没能见到最后一面。为了不影响到她比赛，家里也在隐瞒消息。不计回报地付出，郎平让一度没落的中国女排如获新生，可以说郎平从球员到教练把大半生奉献给了中国女排。

球迷对于郎平的离去也是依依不舍：“作为体育人一生的事业，女排就是亲人就是家。我们不得不说郎平指导辛苦了这么久，一定很累很累了。但是她放不下这些姑娘，也放不下祖国女排的未来。在这里还是代表千千万万国人，希望您照顾好自己，一定身体健康好好的。”

从球员到教练都是传奇

上世纪80年代，连续五次问鼎世界冠军的中国女排是一代人的珍贵记忆，郎平也成为那代人心中“铁榔头”。1985年退役，郎平很快便完成了从球员到名帅的华丽转身。1995年，当时的中国女排处于低谷，丢掉了亚洲霸主的光环。郎平受命于危难之际首次执掌国家队帅印，仅用了1年时间就带领中国女排强势反弹，摘得一枚分量极高的银牌。

后来，中国女排经历了雅典奥运会的辉煌，但在2012年奥运会惜败日本，中国女排再次跌至低谷。这次，又是郎平站了出来。2013年，郎平再次成为中国女排主教练，并且挖掘了朱婷、张常宁、袁心玥等新一代女排领军人物。2015年世界杯，中国女排时隔11年重返世界之巅。2016年里约奥运会她带领中国女排时隔12年重回奥运最高领奖台，2019年中国女排以11连胜获得世界杯冠军达到了声望的巅峰。虽然在前不久的东京奥运会，中国女排小组未能出线，但依然有大批中国球迷前往比赛现场给中国女排和郎平送上支持：“这一天终于还是到来了，特别不舍。有幸见证了女排这些年的辉煌，理解到了什么叫女排精神。郎导辛苦了，中国女排咱们继续加油！”

鞠躬尽瘁无愧于心

东京奥运会小组未出线成为中国女排在最近几届奥运会上的最差战绩，五年的备战周期却取得这样的结果使郎平和中国女排备受质疑。就在郎平发文告别的前一天也就是8月31日，中国排协官网赫然转发了一篇名为《中国女排为何兵败东瀛》的长文，这篇文章将中国女排在东京奥运会上的失利总结成5点，分别是主力阵容老化、替补力量薄弱、赛场指挥失常、心理压力过大、集训弊多利少，矛头直指郎平和女排教练组。

随后该文也引发众多网友质疑，9月1日，中国排协又在官网上发声称文章并非代表排协意见，也承认排协有很大的责任：“不能以一次失利否定整个奥运周期的成绩，不能否定国家队全体教练员、运动员几年来的艰苦努力和巨大付出，不能否定郎平教练做出的巨大贡献。”

郎平在长文当中并未就此事进行回应，只是回顾自己过去八年的执教经历，郎平表示自己保证做好了每一天，竭尽全力，鞠躬尽瘁，无愧于心。在文章最后，郎平也对接下来的中国女排充满了期待：“相信未来，所有的运动员、教练员会为中国排球的发展更加努力拼搏，相信女排精神会一代接一代传承下去，愿中国女排永葆青春。”

谁来接手女排悬念大

郎平卸任之后，中国女排依然要继续前进。但是随着朱婷的受伤，多位里约奥运时期的冠军成员逐渐老去，三年之后的巴黎奥运会，张常宁、袁心玥、龚翔宇等队员也都年近30，巅峰期和低谷期互相交错又成为中国女排接下来要面对的问题，郎平后下一任女排主帅由谁来接任，他能否解决这些问题，也成为一大悬念。

此前呼声最高的安家杰是现任中国女排的助理教练，他也随队参加了东京奥运会。可以说安家杰就是郎平留给女排的财富，他的经验和个人能力都不错。自2014年以来，安家杰便一直是中国女排国家队的助理教练，对于女排十分熟悉。郎平时代的另一位副手赖亚文是中国女排的前任队长，从1985年进入中国女排国家队，再到成为队长，退役后成为女排助理教练，她在郎平的中国女排当中一直扮演知心大姐的角色，不管是从资历还是个人能力来看，与郎平一脉相承的赖亚文深受队员信任，在外界看来也是一个不错的人选。另外，外界还盛传江苏女排主教练蔡斌和天津女排主教练王宝泉也有接任中国女排主教练的可能，这两人虽然此前有过中国女排的执教经历，但也有过国际大赛爆冷失利的尴尬，因此在国内人选有限的情况下，考虑外籍教练也成为很多网友的建议。

距离巴黎奥运会还有3年时间，究竟谁来接任中国女排的帅位，将她们带出低谷，这也考验着排协的决策和管理水平。



郎平